

	Ps. Cts
España	1'25
Extranjero (Unión Postal)	2'50
Ultramar	2'50
Número suelto	0'05

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA ESPAÑA MODERNA

MAGNIFICA PUBLICACION MENSUAL

La mejor Revista literaria de España.

Precios de suscripción: 30 pesetas al año.

A los suscriptores de LA ALMUDAINA

Colección encuadrada de 1889, quince pesetas.

Colección de 1890 hasta su terminación, quince pesetas.

Los dos años juntos, veinte y cinco pesetas.

Se suscribe en la administración de LA ALMUDAINA.

ALMANAQUE

DE

La Ilustración

PARA

1891

Se vende á DOS PESETAS en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, y en la sucursal en Iaca, Rectoría, 12.

«AL BELLO SEXO» SIN RIVAL

Veloutine FAFF

(Polvos de arroz)

¡¡ACEPTACIÓN UNIVERSAL!!

Depósito exclusivo en Palma

Perfumería del Teatro

DE

D. TOMAS VIDAL

Fluza de la Constitución

Pídanse prospectos.

VINO DE MESA PURO



á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases).

Gabriel Alzamora-San Miguel, 61 y 63.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Alcudia 8 á las 9 m.

Continúa el temporal. El vapor-correo de Menorca no ha llegado á este puerto.

Grandes nevadas en esta comarca.—C.

(En el despacho se continúan algunas otras palabras ininteligibles.)

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Un duelo

Madrid 7 á las 10 n.

En una quinta cercana á la Plaza de Toros, se han batido esta tarde los Sres. Canalejas y el hijo mayor del Sr. Martos.

El Sr. Canalejas fué herido en la cabeza sin gravedad al asalto.

El hijo del Sr. Martos fué detenido en el Gobierno civil y puesto luego en libertad bajo fianza.

Muchos amigos acuden á casa del Sr. Canalejas, recibiendo él personalmente.

Revista política

1890-1891

El año de 1890, sin ser de aquellos que particularmente se señalan por grandes guerras internacionales ó graves trastornos en el interior de los Estados, ocupará seguramente en la Historia lugar importantísimo.

Vióse en este año desaparecer del firmamento político la estrella de primera magnitud cuya luz esplendorosa había servido de guía á los estadistas de todos los países en el transcurso de

más de un cuarto de siglo. La cuestión social, que de tiempo atrás venía preocupando la atención de las personas reflexivas, asumió de pronto, merced al triunfo electoral de los socialistas alemanes, y á la manifestación internacional de 1.º de Mayo, caracteres tan imponentes que, aun los más optimistas, hubieron de reconocer su gravedad interrogando con inquieta mirada el porvenir. Consolidáronse, en cambio, las esperanzas de paz con que el año había comenzado, ocupando desde luego en primer término la atención pública y siendo tema de interés principal, en vez de las luchas militares, la competencia que la modificación de los aranceles, realizada ya en unos países y que otros preparan con gran actividad, presenta en este momento en el período agudo.

Los resultados inmediatos de la caída del príncipe de Bismarck han sido para todos un desengaño, y más que para todos para el mismo ex-Canciller. Vencido por los socialistas, ó más bien por la vigorosa iniciativa del Emperador, que era desde luego incompatible con la existencia en el gobierno de una personalidad tan absorbente como la del famoso ministro, dábase por cierto que, una vez retirada la clave del arco, no tardaría el vasto edificio en cuartearse y venir al suelo.

El efecto, sin embargo, fué por fortuna, bien diferente. Caimada la irritación de los socialistas, al ver fuera del poder á su más implacable enemigo, y abolida la ley de excepción, produjose desde luego una á manera de tregua, que todavía dura, y que por de pronto ha contribuido, en no pequeña parte, á asegurar la tranquilidad interior del imperio.

Tampoco la Liga de la Paz pareció hondamente perturbada por la desaparición de la escena política de su principal promovedor. Alemania pudo ver con satisfacción que para conservar el alto puesto que como consecuencia de sus victorias le había granjeado el férreo Canciller desde el tratado de Estépona, no era indispensable la presencia de éste á la cabeza del gobierno.

Por su parte, el joven soberano, libre de la tutela que sobre él no podía menos de ejercer el principal fundador de la unidad germánica, distribuyó su actividad casi febril sobre multitud de asuntos, entre los cuales ocupan lugar preferente las reformas de carácter interior.

Y como no podía menos de suceder, al ver ocupada en pacíficas empresas á la nación militar por excelencia, sus dos aliadas, sin prescindir del estado de paz armada en que por desgracia para los pueblos viven desde hace seis años, hubieron también de convertir la atención á asuntos de interés para ellas tan vital como cualquier rectificación de fronteras que pudiera venir como consecuencia de una guerra europea.

La antigua contienda entre las dos razas que pueblan el territorio de Bohemia, los cheques y los alemanes, viene poniendo á prueba desde hace más de un año la habilidad consumada, merced á la cual se mantiene desde hace más de doce años el conde Tsaffa, al frente del gobierno austriaco.

Más feliz que su colega de Hungría, el célebre Tisza, que después de catorce años tuvo al fin que ceder á los enconados odios de sus contrarios, el primer ministro de Austria ha podido resistir la tormenta que en más de una ocasión amenazó dar en tierra con su gobierno. La situación, sin embargo, lejos de haber mejorado, puede decirse que es hoy peor que antes; y á no ser por la intervención directa del soberano, la crisis se hubiera producido ya.

Mucho más lisonjera es la perspectiva que el porvenir presenta á Crispi. El resultado de las elecciones para la Cámara que acaba de reunirse ha sido un triunfo brillante para el sagaz ministro del rey Humberto.

Hábilmente escudado en el socorrido principio del transformismo, resuelve sin gran trabajo cuantas dificultades encuentra en su camino, sustituyendo con otros más flexibles aquellos ministros que se muestran poco inclinados á amoldarse á las circunstancias, y resultando maestro incomparable en aquel sistema de cambios inaugurado por Depretis, y que consiste, cuando soplan vientos de tempestad, en retirarse solemnemente con todo el ministerio, si es preciso, reapareciendo á poco con otro nuevo, que no ha mudado, entiéndase bien, de presidente.

De la cuestión de Oriente nada hemos de añadir á lo que decíamos hace pocos días. Las sempiternas cuestiones conyugales que han hecho de los reyes de Servia escándalo de Europa, son la nota más saliente en aquel joven reino. Rumania se dedica con gran celo á fortificar sus

fronteras, y en Bulgaria, Stambuloff, continúa con admirable constancia la obra de asegurar la independencia del Principado contra las tradicionales ambiciones de Rusia.

Pero si no ha habido, propiamente hablando, cuestión de Oriente en el año que acaba de terminar, las empresas coloniales á que con mayor interés que nunca se consagran los grandes Estados europeos han dado ocupación, no del todo estéril, á las cancillerías.

El tratado anglo-alemán relativo á los territorios del Africa Oriental, donde Inglaterra y Alemania han establecido esferas de influencia, juntamente con la cesión de la isla de Heligolan á Alemania, ha sido en este respecto la negociación más importante, á la cual no tardaron en seguir otras análogas á instancias de Francia y de Italia, deseosas una y otra de hacer constar en documentos diplomáticos el reconocimiento de vastas extensiones de territorio que, por hallarse en la proximidad de sus actuales colonias, forman parte de lo que se ha convenido en llamar esfera de influencia.

De este modo se ha llevado á cabo un reparto meramente caprichoso y arbitrario de regiones en su mayor parte desconocidas, cuya suerte ulterior á nadie es dado fijar.

Cualquier cambio en la situación respectiva de las potencias de Europa bastará á anular pactos, sólo comparables á aquella famosa división hecha por Alejandro VI entre las posesiones de españoles y portugueses en India.

De infausta recordación será para el partido liberal inglés y para los nacionalistas irlandeses el año 1890. Cuando repetidos triunfos en las elecciones parciales, sin contar otras muchas manifestaciones de la opinión, señalaban como muy próxima la hora de la victoria definitiva, un suceso imprevisto, de orden puramente privado, vino de pronto á sembrar la división entre los nacionalistas, dando en tierra con el prestigio de su intrépido leader, y produciendo una grave escisión en el seno del partido.

La frágil virtud de Mrs. O'Shea, y más que todo el escándalo producido al divulgarse las declaraciones prestadas ante el Tribunal de divorcios, han bastado á incapacitar para la vida pública á un hombre cuyos constantes esfuerzos y heroica resistencia habían logrado, en el espacio de diez y seis años, constituir, organizar y poner en condiciones de participar en el gobierno al partido irlandés.

La política francesa no ha ofrecido, por fortuna para nuestros vecinos, interés muy especial en el trascurso del año. La reacción del buen sentido que derrotó á Boulanger en las elecciones generales, continuó después su obra bienhechora, y hoy puede decirse que el oportunismo impera por cima de toda tendencia radical y demagógica, lo mismo hacia la derecha que hacia la izquierda.

El oportunismo, que no há mucho se tomaba como casi un insulto, ha producido la paz que al presente se disfruta, ha contribuido poderosamente al desenvolvimiento de la prosperidad material y ha acostumbrado aún á los de ánimo más belicosos á la idea de aplazar indefinidamente la revancha que sirvió de tema principal á la propaganda boulangérista.

Tan poderosa es la corriente favorable á la prolongación de la paz, que las afirmaciones hechas hace pocos días por M. de Freycinet, dos años ha hubieran pasado inadvertidas, mientras ahora han producido cierta inquietud, vecina del descontento. Que un ministro francés dirigiendo la palabra á sus electores haga constar que el imperio del derecho no ha comenzado todavía, aludiendo á la situación de la Alsacia y la Lorena, es en realidad, lo menos que puede decir, y sin embargo, de tal modo se ha impuesto la idea del afianzamiento de la paz, que los periódicos afectos al ministerio se creen obligados á comentar y explicar en sentido pacífico frases que en Francia habían pasado antes á la categoría de lugares comunes.

Del conflicto anglo-portugués, ¿qué diremos aquí que no se haya repetido hasta la saciedad en artículos y telegramas? Los portugueses han tenido ocasión de aprender con dura experiencia lo que cuesta la amistad de los poderosos, y cómo esta amistad sólo es en rigor una manera de disfrazar el vasallaje. La cuestión con la Gran Bretaña no puede darse por terminada, como lo demuestran las últimas noticias que tenemos del reino lusitano. El período agudo ha pasado ya; pero la agitación continúa latente, y no es fácil calcular hasta qué punto podrá influir en la marcha política de la nación.

De carácter más universal que todos los sucesos á que hemos hecho referencia, ha sido la aprobación y planteamiento de la reforma arancelaria propuesta por el senador norte-americano Mac Kinley, y enérgicamente apoyada por el partido republicano que actualmente tiene el poder en los Estados Unidos.

La inquieta ambición de Mr. Blaine, el secretario de Estado encargado de dirigir las relaciones exteriores, y personaje principalísimo del partido gobernante, le llevó á imaginar una liga de todos los pueblos americanos contra Europa, y como este proyecto fracasara, á hacer que la gran República declarase guerra comercial á los Estados de aquende el Atlántico.

Los dos bills Mac Kinley no son otra cosa que la realización de este deseo; más si de este modo creyó Mr. Blaine granjearse los votos y la popularidad que suelen en Norte-América acompañar á cuanto trae de ultraproteccionismo, los resultados no han podido ser más contrarios á sus esperanzas.

No obstante la varia complejidad de los principios económicos, que á veces puede justificar ciertos resultados, el acto realizado por los republicanos constituye infracción tan marcada de las leyes más evidentes por que se rige el mercado universal, que sin necesidad de acudir á las represalias que algunos aconsejaban en Europa, el país mismo, llamado á sancionar con sus votos lo hecho, lo reprobó con toda energía dando sus votos á los demócratas, ó lo que es lo mismo, condenando á desaparecer tan pronto se reúna el nuevo Congreso, la malhadada reforma arancelaria.

Cuestiones económicas y cuestiones sociales. Tales son por el momento las preocupaciones dominantes en ambos Continentes. En el nuestro únese á éstas, la solución de problemas puramente políticos, que por fortuna no parecen de solución inminente, pero que agobian á los pueblos con el sostenimiento de ejércitos numerosos y poderosas armadas, constituyendo en casi todos este rengón, que los americanos llaman de gastos improductivos, la cifra más alta del presupuesto de gastos.

El crimen de Totana

Ampliando las noticias que acerca del horrible asesinato de la vecina de Totana (Murcia) doña Práxedes Cánovas ha publicado la prensa, hallamos en un diario de Cartagena las siguientes noticias:

«El autor del crimen de Totana ha sido descubierto, según podrán ver nuestros lectores por los siguientes detalles de una carta de dicho pueblo.

El juzgado encontró sobre una mesa en la casa del crimen una apuntación, en la que la interfecta anotaba una corta cantidad de olivo recolectada en unas oliveras de su propiedad.

Se procedió á la busca y captura de los jornaleros que habían estado cogiendo la oliva, y hé aquí que se encuentra entre ellos Pedro Tudela (e) Vallejo, con toda la pechera de la camisa manchada de sangre mal lavada, como asimismo la chaqueta y alpargatas. Item más, un rasguño en la mejilla con costra muy reciente.

Tudela declaró desde un principio en términos muy contradictorios, pero al fin confesó lo siguiente:

Entre y nueve de la noche del 24 penetró en casa de doña Práxedes con el del berado propósito de matarla y robarla, valiéndose para ello de la confianza que tenía con ella. Y hallándose escribiendo doña Práxedes las cuentas de olivas de que hemos hablado, se le puso á la espalda, la echó un lazo de cordel al cuello y la tiró á tierra; seguidamente se arrojó sobre ella preguntándole que dónde tenía el dinero; como se negase á decirlo, la infirió algunas heridas en la cabeza con una faca, y ya exánime, le indicó la desgraciada que el dinero lo tenía en un arca. Inmediatamente le tapó la boca con un pañuelo y le apretó el lazo del cuello, hecho lo cual se fué á descerrajar el arca, donde no encontró dinero alguno. Cuando salió se la encontró ya muerta, y arrastrándola hacia un rincón, abandonó la casa.

Al pasar por la fuente llamada de los Frailes, comprendiendo que la faca de que se había valido para herir á la víctima podía comprometerlo, la ocultó en el ceno de dicha fuente, de donde anoche, á las once, fué sacada por el mismo Vallejo, llevado al efecto por mandato del señor juez.

Vallejo tenía el viaje preparado para venirse á Cartagena.

Á última hora—añade el citado colega—dicen desde Totana:

«En estos momentos, una y media de la tarde, acaba de ser llevado el reo á la casa de la víctima, donde con un valor desconocido ha explicado todos los pormenores del suceso, si bien mezclando en él ciertas asquerosidades que la opinión pública repugna y se niega á creer.

El trayecto que media desde la cárcel á la calle de Santa Bárbara todo estaba lleno completamente de curiosos, ansiosos de ver al reo y de enterarse de las gestiones del juzgado.

Las gestiones de investigación por parte del juzgado parecen ya terminadas.

Sigue la indignación y aún crece entre estos vecinos.

Guillermo II

y el príncipe de Bismarck

Desde que emprendió el actual órgano del príncipe de Bismarck, *Hamburger Nachrichten*, la campaña que tanto ha llamado la atención, los periódicos de Berlín refieren muchas anécdotas y muchos incidentes relacionados con los hechos políticos del insigne canciller de tres emperadores. Alguno de aquellos ha hecho públicas frases en que Guillermo II no deja bien parado al antiguo consejero.

«El duque de Lauemburgo, ha dicho el monarca, que se complace en designar con este título al ilustre estadista, va mermando su propia gloria y agrandando la de su augusto y venerado abuelo, Guillermo I de Alemania. Está adelantando la justicia de la posteridad, que andando el tiempo podrá señalar la participación de mi antepasado en los acontecimientos de 1870.» Después agregó el soberano alemán: «Por lo demás lamento profundamente todo esto, porque siento la admiración más sincera hacia el duque y le profeso la más verdadera amistad, pero...» Dijo sin terminar la frase.

Parece ser que el príncipe de Bismarck no se cuida de cuanto pueda decirse de su persona; desde hace meses se ocupa sin descanso en la redacción de sus Memorias, y aun cuando han de ser muy extensas, tiene redactada la mayor parte.

Se ha puesto de acuerdo ya con un impresor de Hamburgo, á fin de que el segundo reproduzca por medio de la fototipia varios centenares de autógrafos, cuyas copias habrán de aparecer intercaladas en el texto. Se asegura que el canciller está resuelto á editar las Memorias en el extranjero, temiendo que el gobierno alemán llegue á mandar recogerlas.

Los guardias nobles del Papa

El corresponsal de *Le Figaro* en Roma comunica á este periódico interesantes detalles sobre las fuerzas militares de que dispone el Vaticano.

La guardia noble figura en primer lugar. Como su nombre indica, está compuesta exclusivamente de personas que pertenecen á la nobleza.

Sin embargo, un toscano, un napolitano, un caballero de otra provincia italiana no puede formar parte de ella; es indispensable pertenecer á la nobleza de los antiguos Estados pontificios.

El comandante en jefe, que tiene el grado de general, se escoge casi siempre en la nobleza romana.

Los guardias nobles son en la actualidad cincuenta y nueve, al mando del príncipe Afieri.

Hay cien guardias suizos, todos oriundos de los cantones alemanes.

Los gendarmes pontificios también se elevan al número de ciento.

La guardia palatina se recluta entre los tenedores de Roma.

Los que forman parte de ella reciben una pequeña gratificación, pero no tienen que prestar servicio más que cada dos ó tres meses, excepto los días en que hay alguna solemnidad, en cuyo

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 66

JORGE OHNET

LISE FLEURON

(Novela traducida por D. José de Olave y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

En su corazón aterrado comenzaron á manifestarse dudas, no sintiéndose ya tan segura de poder establecer su inocencia. Presa de una irritación violenta, se puso á dar vueltas por el despacho que le servía de cárcel, como una fiera en su jaula. Transcurría el tiempo, y ella hacía los mayores esfuerzos para adivinar lo que pasaba. En esto se dejó oír el ruido bien conocido del manejo de llaves de Rombaud. Al fin venían á ella. Entonces afirmó su voluntad, y compuso un semblante impasible.

Rombaud, sin hablar palabra, dió algunos pasos. Se quitó el sombrero, que dejó bruscamente sobre la mesa, y se paró bastante lejos de Clemencia, mirándola. Decía entre sí:

—Es preciso que penetre en fondo de esa conciencia turbia.

Clemencia, incapaz de dominarse, no supo aguardar á que hablara Rombaud, á fin de discernir en el sonido de su voz, en la forma de su frase, lo que tenía que temer ó que esperar.

caso se reúne el mayor número posible para aumentar el esplendor de la ceremonia.

El número de oficiales del ejército pontificio disminuye de día en día.

La mayor parte de ellos presentaron su dimisión cuando el ejército italiano entró en Roma y el gobierno les concedió una pensión calculada con arreglo á sus hojas de servicios.

Por su parte el Vaticano se comprometió á pagarles la diferencia entre aquella pensión y el sueldo que recibían cuando la anexión de Roma.

De este modo los oficiales del antiguo ejército pontificio reciben una suma igual á la que antes percibían, y como no tienen que hacer ningún servicio en el Vaticano, pueden disponer libremente de su tiempo y se encuentran en una situación envidiable.

El nuevo fusil alemán

Hace poco tiempo, ocho meses á lo sumo, empezaron en Alemania los ensayos de un fusil de pequeño calibre, que no dieron resultados satisfactorios ni mucho menos.

Actualmente se verifican en Plozk las pruebas de otro fusil que ha venido á reemplazarle, y que, según parece, es peor que aquel.

El primer día de ensayos ocurrieron cinco accidentes, uno de ellos tan grave, que dejó ciego á un soldado.

Las heridas que produce son casi siempre graves.

Nueve tiradores de una misma compañía sufrieron la pérdida de los dedos de la mano derecha, y otros cinco quedaron gravemente heridos en el hombro y en el antebrazo.

Otro quedó muerto en el acto, porque un pedazo de la culata le entró por el ojo derecho, penetrándole en el cerebro.

El espectáculo que el infeliz ofrecía era tan horrible, que los demás tiradores retrocedieron espantados.

Los oficiales se mantenían siempre á prudente distancia de los tiradores, limitándose á dar órdenes á los sargentos para que rectificasen la posición de los soldados.

Cuatro sargentos quedaron gravemente heridos por los pedazos de cañón que reventaron.

El segundo día la compañía tuvo 19 heridos cuyo estado era muy alarmante y á los cuales fué necesario llevar al hospital.

Los soldados se disponían á tirar temblando y los oficiales descargaron sobre los infelices algunos castigos.

Las balas no daban casi nunca en el blanco y la mayor parte de los proyectiles pasaban por encima de los montones de tierra.

Dos balas perdidas hirieron á otros tantos campesinos de la próxima aldea de Pultusk, muriendo uno de ellos con la cabeza atravesada.

En las demás guarniciones de la 5.^a región han ocurrido iguales accidentes.

El hospital militar de Praga, en Posen, está literalmente lleno de heridos.

No parece sino que se ha trabado una gran batalla.

Se ha dado orden de suspender la fabricación de nuevos fusiles, y los regimientos de los 1.^o, 2.^o, 17.^o, 5.^o y 6.^o cuerpos alemanes que ya tenían el fusil nuevo, le han abandonado, volviendo á tomar la antigua arma, el Mäuser, que es muy superior.

NOTICIAS

Del Extranjero

El periódico el *Hamburger Nachrichten*, órgano del príncipe de Bismarck, niega categóricamente que éste desee volver al poder; pero

—Vamos (exclamó revelando su ansiedad); ¿por qué me miras así, sin decir nada?

—Me pregunto (respondió Rombaud con firmeza), qué voy á hacer de tí, porque eres realmente una criatura espantosa.

Clemencia no estaba preparada para tan rudo ataque, y se turbó.

—¿Sospechas entonces (exclamó), que haya hecho de intento... lo que ha ocurrido?

—No se atrevió á especificar la acción ni á pronunciar el nombre de Lise.

—¡Ya lo creo!—replicó Rombaud.

Y como ella hiciera un gesto de indignación:

—¡Oh! ¡No lo niegues! (continuó con firmeza...) No te he visto... No sé cómo te has manejado; pero te escuchaba, y se adivinaba el crimen en tu voz. Me basta haberte oído, para estar seguro de que has querido deshacerte de Lise...

Clemencia afectó no tomar por lo serio lo que él decía.

—¿Con un arma que no estaba cargada? (dijo ella con cierta sonrisa.) ¿A quién esperas hacer creer semejante historia!

—¡Oh! Entendámonos (replicó él.) Tu intención no era matar á esa pobre niña. Eso habría sido á la vez peligroso é inútil. Eres demasiado hábil para no haberlo comprendido.... Pero estabas segura de desfigurarla... Eso es lo que querías.

Estas palabras dieron luz á Clemencia. Pensó «Está viva; no he hecho más que oegarla.»

—¿Cómo te atreves á acusarme? (dijo mirando á Rombaud con osadía.) ¿Con qué derecho me atribuyes tan malos pensamientos? ¿Por qué sin saber ni haber visto, como has dicho tú mis-

afirma que el ex-gren Canciller del imperio alemán tiene el derecho de hacer conocer su opinión sobre todas las cuestiones políticas, bien por medio de conferencias con personajes ó periodistas, ó bien por cualquier otro medio que juzgue conveniente.

—El día 2 se celebró en Buenos Aires una imponente manifestación en favor de la candidatura del general Mitre para la presidencia de la República.

Después de pronunciarse elocuentes discursos en este sentido, dicha candidatura quedó calurosamente aclamada.

—La mayoría autonomista del Ayuntamiento de París está resuelta más que nunca á continuar la lucha contra el gobierno respecto de la cuestión relativa á la prefectura de policía y otros asuntos de carácter gubernativo.

Lo particular del caso es, que al decir de las oposiciones, hay individuos del gabinete cómplices secretos de esa tenaz resistencia del Municipio.

—El aplazamiento de las concesiones de cruces de la Legión de Honor se atribuye á las elecciones senatoriales que se celebrarán. La malevolencia supone que este es un recurso electoral como otro cualquiera, en un país como Francia, donde tanto aprecio se hace de las condecoraciones.

—Sin embargo, los ministeriales atribuyen á un acto de delicadeza del gobierno dicho aplazamiento.

—Desde hace algunos días se encuentra el cardenal Lavignerie en Biskra, donde dirigirá la instalación de los hermanos que tendrán por misión conquistar con su ejemplo á los habitantes del Sahara africano.

De los mil setecientos entusiastas que asistieron al llamamiento del prelado, éste ha elegido cincuenta, que permanecerán quince meses en Biskra, para prepararse á ejercer su apostolado estudiando los dialectos del Sahara y del Sudan, aprendiendo á cultivar palmas y hortalizas y ensayándose en el manejo de las armas con que habrán de defenderse.

Una vez adquiridos los conocimientos necesarios, los hermanos recorrerán el desierto y se detendrán en un sitio convenientemente situado y provisto de agua, á fin de crear una estación ó oasis, donde comenzarán por levantar el *Bit Allah* ó casa de Dios, cuya entrada ha de estar franca para todo ser humano.

Los hermanos formarán grupos de albañiles, agricultores, cazadores, etc., y serán acompañados por dos misioneros y un negro, redimido y conocedor de algunas prácticas de la profesión médica.

De las Provincias

Refiere ó cuenta *Las Noticias* de Málaga, que en Teba, pueblo de esa provincia, á un individuo de oficio herrero, que llevaba participación en un décimo de la lotería de navidad, dijéronle, sin duda en broma, que había sido agraciado con el premio mayor el número que jugaba y que le pertenecían cinco mil duros.

Fué tal la alegría que sintió al creerse poseedor de tan crecida suma, que arrojó al pozo los yunques y herramientas, y á su pobre esposa é hijos, que estaban comiendo unas sopas, les mandó que se retrasen de la mesa al mismo tiempo que le daba á ésta tan fuerte puntapié, que hizo que rodara el cazo por el suelo.

Pocos momentos después supo que era inexacta la noticia, y el individuo en cuestión volvió á su casa triste y cabizbajo, teniendo que bajarse al pozo por los yunques y herramientas que con tanto entusiasmo había echado antes.

—El Congreso nacional anarquista de 1891 se celebrará en la ciudad de Alicante.

—Escriben de Cuellar y Baza (Granada) que

mo, tomas partido contra mí? Te creía mi amigo.

—No sería tu amigo si te hablara de otro modo: sería tu cómplice. Y lo que has hecho me aleja para siempre de tí.... ¿Te había ofendido esa dulce é inocente niña? La odiabas porque es joven, porque tiene talento y porque era amada. De la superioridad que tiene sobre ti es de lo que has querido castigarla. Y de la manera más atroz y más cobarde. Más te habría valido herirla con un puñal. Hubiera entonces podido defenderse, llamar en su auxilio; pero allí, como al acecho, con esa horrible sangre fría y con la convicción de que nada tenías que temer.... ¡Eso es monstruoso!

Cada una de estas palabras hizo en Clemencia una herida. Se vió completamente adivinada por Rombaud, y volvieron á asaltarle sus temores. Quiso todavía insistir en la mentira, y no cejar en su atrevimiento.

—¡Estás loco! (exclamó con voz entrecortada.) O quizá sea habilidad tuya. ¿Con qué objeto tratas de hacerme responsable de una desgracia que ha ocurrido á otra persona?

Lanzó á Rombaud una mirada venenosa, y añadió:

—¿Esperas acaso asustarme y hacerme cantar? Te creo muy capaz de ello.

Rombaud se quedó estupefacto: no había previsto tanta perversidad. Clemencia, apoyándose en su ventaja, continuó con firmeza:

—¡Oh! No toleraré que me ofendas tan gratuitamente. Si estás seguro de lo que dices, repítelo públicamente; pero no quiero dejarte tiempo para preparar á tus empleados y trabajar la opinión. Vamos ahora mismo al teatro, y tome-

la situación de los trabajadores es muy precaria por no hallar ocupación en los campos, los cuales, á consecuencia de la pertinaz sequía, no se hallan en condiciones para verificar en ellos las operaciones agrícolas que debieran hacerse.

Se han constituido dos sociedades de socorros mútuos con el fin de atenuar los efectos de la crisis, de las cuales son presidentes dos personas que gozan de grandes prestigios en aquellos pueblos.

—Ha sido robada la iglesia parroquial de Salvatierra de los Barros, teniendo necesidad los ladrones de fracturar la puerta y descerrajar 22 cerraduras.

Se llevaron todas las alhajas de dicho templo.

—Según dice un telegrama de Cadiz, el señor D. Isaac Peral ha terminado un proyecto de un nuevo alumbrado eléctrico. El ingeniero don José Galán pedirá el privilegio de invención del mencionado proyecto.

—Hallándose de servicio el cabo de la Guardia civil D. Gregorio Gonzalez, comandante del puesto de Biogordo (Málaga) encontró á Salvador Martínez que se disponía á suicidarse, trató el cabo de impedir el suicidio, y luchando con el Martínez éste le disparó la escopeta de que iba provisto, hirándole levemente en una oreja.

El cabo pudo detener al individuo que ingresó en aquella cárcel.

—En Murtas (Granada), mientras se hallaba en la misa del Gallo con su familia, la Nochebuena, el rico comerciante D. Rogelio García, le fué extraída de su casa el arca de caudales son una buena cantidad.

Del mismo pueblo se ha fugado, dirigiéndose á Buenos Aires, un corredor con gruesas sumas que varios comerciantes le habían confiado.

—Los periódicos de Sevilla refieren un robo realizado hace pocos días en la relojería de la calle de San Esteban, en Sevilla.

El ladrón entró en la casa como si fuera el dueño y cargó con cuatro cajas de relojes de metal, otras cuatro de níquel, dos relojes de señora y otros efectos. Hecho el acopio, el caco tomó la del humo; pero fué perseguido por el dueño de la relojería que se aperricó de ello.

Un corneta del batallón de Segorbe, llamado Francisco Lineros, que escuchó los lamentos del robado, emprendió la marcha y consiguió detener al ladrón, llevándolo detenido al cuartel del Duque, en donde se le ocuparon los efectos robados, y donde luego fué á encautarse de él la policía, avisada por el oficial de guardia.

—Dice *El Posibilita* de Sevilla:

«El teniente de la Guardia civil Sr. Vivar ha detenido en la fonda de San Fernando al teniente del cuadro de reserva de la zona militar de Granada, D. Rafael Lopez Martín, que hace días abandonó su residencia llevándose la consignación de su cuerpo.

Se le han ocupado 739 pesetas y cuatro décimos de la Lotería Nacional y sorteo del día 1.^o.

De Madrid

Según telegrama de nuestro embajador en Roma, ha sido decretada la admisión á libre plática en Italia de las procedencias españolas, quedando solo prohibida la importación de trapos y ropas viejas para el comercio.

—Ha fallecido en Madrid D. Ramón Pozas, uno de los más importantes armadores de Filipinas.

—En el ministerio de Ultramar se recibió un telegrama de la Habana, en el cual se dice que en la noche del día 31 fué muerto, como asimismo su caballo, por las tropas que le perseguían, Sixto Varela, segundo de la partida del bandolero Manuel García.

Las tropas han aprehendido, además, el caballo de este último, y los rifles de ambos.

—Hasta la fecha van examinados del segun-

mos por testigos á todos los que estaban allí. Veamos si está de tu parte alguien bastante insensato y bastante atrevido para acusarme.

—¡Yo soy uno de ellos!—dijo á espaldas de Clemencia una voz firme.

Volviose ella como si hubiera recibido un latigazo, y retrocedió al ver delante de sí á Juan de Brives.

—¡Usted!—exclamó ella sobrecogida.

—Sí; yo que he visto á V. Y la desafío á que se atreva á negar en mi presencia.

Miró fijamente á la joven, y ésta no pudo resistir al brillo de sus ojos. Se sintió acobardada y sin ánimos para defenderse. Juan no podía dudar del móvil á que había obedecido su conducta. Sabía cómo había nacido en su ánimo aquel terrible pensamiento. Recordó ella la noche en que había querido llevarle en su carruaje, y le oyó decir: «No.» Se avergonzó de rebajarse delante de él. ¡Intentar discurrir parecer que pedía gracia, cuando, deborada por la rabia tenía aún deseos de atacar y de insultar! El orgullo feroz de su crimen le henchió el corazón; y olvidando toda prudencia, inyectados de bilis los ojos y trémulos los labios:

—Pues bien, si (grito); es cierto. He querido herirla, y la he herido. Y si hubiera podido matarla, estaría ya muerta. Porque la aborrezco con todas las fuerzas de mi ser. ¡Jamás sufriré ella lo bastante por todo lo que á mí me ha hecho sufrir!

Esta salvaje explosión de furor hizo temblar á los dos hombres, que ante aquella mujer, fuera de sí, descompuesto el semblante y brotando fuego sus ojos, quedaron inmudecidos.

Ella, avanzando hacia ellos, desafiados los cor-

do ejercicio para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras públicas, unos 90 aspirantes.

—El ministro de Fomento puso á la firma de S. M. la Reina un decreto relativo á la construcción de un edificio para instalar en él á la Real Academia Española, y otros varios aprobando diversos presupuestos adicionales de carreteras.

—El general Beranger obsequió con un espléndido banquete al alto personal del ministerio de Marina con motivo del año nuevo.

—Para Cartagena ha sido pasaportado el capitán de navío don Manuel Dueñas á fin de tomar el mando de la fragata «Victoria».

—Aunque no está fijada la fecha, parece que en breve se verificará la boda de la señorita Margarita Azcárraga, hija del ministro de la Guerra, con el joven teniente de artillería señor Trenor, perteneciente á una distinguida familia de Valencia.

—Ha sido nombrado presidente de la Real Academia de Medicina, el catedrático doctor don Eusebio Castelo.

—Dice un periódico que se encuentra enfermo en cama á consecuencia de un enfriamiento, don S. gismundo Moret y Prendergast.

—La Administración del Correo Central ha hecho público que las tarjetas con sobre abierto necesitan, para circular por el correo en el interior de las poblaciones, ir franqueadas con sellos de cinco céntimos de peseta, y de 10 si van cerradas ó lleva escrito algo que les haga perder su cualidad de impresos.

—El director general de Instrucción pública, Sr. D. ez Mucoso, está girando una visita general á todos los establecimientos de Madrid que á su dirección pertenecen, con objeto de enterarse del estado de los mismos.

—En 1890 han muerto: el príncipe Amadeo de Saboya, los duques de Montpensier, Abrantes, Noctezuma y Valencia, los condes de Torono y Pañonrostro, la marquesa de Miraflores, generales Salamanca y Casola, contralmirantes Autquera y Pavia, y los Sres. Moyano, Mosquera, Matisoanave, Abascal, Vida, Vicuña, Torres Muñoz de Luna, Rodríguez Rubí Coupigny, Mariano Fernandez, Querol, Plascencia, Lengó, Gayarre y Ronconi.

—Ruiz Guerrero, el laureado autor de *Resurrexit* de la Exposición de 1887, ha salido para Bilbao con objeto de tomar apuntes para un nuevo cuadro.

—El total de naufragios ocurridos desde el 1.º de Enero de 1890 hasta el día 24 del mes de Diciembre, es de 1.813, de los cuales corresponden á vapores 650.

—En vista del expediente instruido en el ministerio de Gracia y Justicia para la provision del Curato de San Martín de Villadizo, Diócesis de Mondoñedo, de patronato del Rdo. Obispo por derecho de revolución, S. M. la Reina se ha servido disponer que D. José Ramón García Ron, agraciado con el referido Curato, sea comprendido en la nómina de los de su clase desde el día 1.º de Setiembre proximo pasado en que tomó posesión y colación canónica del mismo.

—El secretario del Gobierno civil, señor Villalva, ha impuesto en la Caja de Ahorros, á nombre de los dos hijos del infatunado guardia Epifanio Rijo, que murió en la calle de San Bernardo, esquina á la del Pez atropellado por un carro por salvar á una niña, las cantidades de 735 y 734 pesetas, importe de los donativos hechos á favor de aquellos por los señores Silvela, Sánchez Bedoya y cuerpo de Seguridad.

El donativo se ha impuesto con las cláusulas de que si alguno de los agraciados falleciese antes de llegar á la mayor edad, su parte quedaria á favor del superviviente, y en caso de que los dos, desgraciadamente, fallecieran el donativo volveria á poder del Gobierno civil para ser repartido entre los dos guardias mas antiguos del cuerpo que no hayan tenido en su hoja de servicios nota alguna desfavorable.

—Dice *El Resumen* de Madrid: «Ha sido asesinado en Ceuta por el penado Simón Ulate el jefe del destacamento penal del Hacho, don Leandro de Andrés».

Se hallaba este señor en su habitación cuando entró Ulate armado de enorme cuchillo, y sin dar tiempo al jefe en que se defendiera, le asesinó dos paladas.

También en el mismo día, otro confinado quiso hacer lo mismo con el jefe del departamento de talleres, D. Angel Aragón, no llegando á conseguirlo, gracias al aviso de otro preso y al arrojamiento del empujado, que en el acto salió al encuentro del que trataba de asesinarle, obligándole á deponer su actitud.»

—La prensa militar, lamentando que por el Ministerio de la Guerra tenga que estarse recordando continuamente la disposición prohibiendo al elemento civil usar insignias militares, propone que se reformen estas, sustituyéndolas por otras semejantes á las adoptadas por la Marina, en las que, no obstante ser dorados todos los galones, los cuerpos auxiliares se distinguen perfectamente por estar tejidos el galón sobre fondos de distintos colores.

Suprimidas así las serretas y las insignias que hoy usa el Cuerpo jurídico-militar, que se confunde con las generalizadas entre los empleados de consumos, penitenciarias, compañías de vapores y ferrocarriles, carteros, dependientes de bazares y otros muchos que pudieran citarse, quedarán acalladas las quejas que hoy

se producen y que dan lugar á que tenga que recordarse á las autoridades civiles las disposiciones sobre el asunto.

—La reina Regente ha firmado el plan extraordinario de construcciones y el estudio de carreteras para dar trabajo á los obreros en toda España.

También ha firmado el decreto autorizando la construcción de un edificio con destino á la Academia de la Lengua.

—*El País* desmiente categóricamente y enérgicamente que el Sr. Ruiz Zorrilla haya entrado en tratos con los conservadores.

Recuerda que hace muchos años su majestad el rey D. Alfonso XII le mandó un emisario portador de unas proposiciones de arreglo y que el Sr. Ruiz Zorrilla se negó á tratar con él.

El País termina exclamando:

«¿Había de descender hoy á parlamentar con los fusionistas ó buscar componendas con los conservadores quien se negó á oír al amo y señor de todos ellos?»

—Están á punto de publicarse los *Formularios oficiales* para la práctica del nuevo Código de Justicia militar, comisión que se dió á un auditor de guerra, secretario que fué de la comisión encargada de redactar dicho Código, y que éste ha ultimado ya, según nues informes.

—Se halla á informe de las capitanaías generales la plantilla del Cuerpo jurídico, correspondiente á cada distrito.

Según parece, el personal que sirve en los mismos será objeto de algunos cambios de residencia, para compensar la falta que en algunos se nota con el que en otros no sea tan absolutamente indispensable.

De la Capital

Vemos en *La Mañana*: «Dijo LA ALMUDAINA que no pudo celebrar sesión la Excm. Diputación Provincial por que no asistieron los señores Diputados del grupo conservador.»

Ante todo una rectificación. Nosotros no dijimos que no pudo celebrarse sesión por que no asistieron los Diputados conservadores. Nos limitamos en párrafo aparte á consignar su falta de asistencia, por haber sido de todos ellos en masa.

Después añade: «Se conoce que el colega está muy mal en matemáticas porque ni siquiera sabe sumar, ni restar; y aún, á las pruebas.»

«¿Cuántos son trece y siete?» «Y la mitad de veinte ¿cuál es?» «Puede contar con los dedos si quiere.» «Y aún así no sabrá contestar.»

Pues, contestamos sencillamente que siete y diez, son diecisiete. Y que, por tanto, si hubieses asistido los conservadores se pudo celebrar la sesión.

Y cuente también por los dedos *La Mañana*. Si puede contar por ahí. Por último y en obsequio á la verdad debemos añadir, que no escribimos que fuesen *divinos* los comentarios que del suceso se hacían, sino *diversos*, saliendo en aquella forma por descuido en la corrección de pruebas.

Más, aceptando y haciendo nuestra la palabra podríamos probar que fueron *divinos* efectivamente.

Lo mismo que los referentes á Pórreras, Ibiza y otros casos de *aurora boreal*.

La nieve que cayó durante mucha parte del día de anteaer se convirtió en grandes copas al llegar las últimas horas de la noche y como vino en abundancia, resultó cubierta por ella enteramente todo nuestra isla, desde el cabo Banco al de Calafiguera, y del de Ferrug al de Formentera.

Los montes, los llanos; en las mesetas, en las huertas, en todas partes habla una gruesa capa de nieve blanquísima, que producía un efecto precioso, con tanto mayor motivo, cuanto que nevadas tan copiosas como la actual tardan muchos años en presentarse en esta isla, y su rara belleza impresionó vivamente á este vecindario que desde balcones y azoteas contempló, cuanto era permitido por el frío, el admirable panorama tan difícil de explicar como de retener.

Anoche volvió á nevar á intervalos y á la hora de cerrar la presente edición continúa cayendo pausadamente la nieve en pequeños copos.

Por causa del mal tiempo no salieron ayer tarde los vapores-correos que sirven las líneas de Valencia y de Barcelona.

Por igual concepto no llegó por la mañana el vapor *Menorca*, procedente de Mahón.

Se halla vacante la plaza de Médico titular del pueblo de María.

En el plazo de veinte días, á contar desde el martes, los aspirantes pueden presentar sus instancias en la Secretaría del Ayuntamiento de la mencionada villa.

Publicado en la *Gaceta de Madrid* el Real Decreto convocando á elecciones generales para Diputados á Cortes y Senadores, quedan en suspenso durante el tiempo que la ley determina como período electoral, todas las comisiones que en los pueblos de esta provincia estén llevando á cabo Delegados ó Comisionados en los diferentes ramos de la administración.

La nevada de ayer causó que no pudiesen efectuarse en el muelle, y en general por todas partes, los trabajos que deben ser practicados al aire libre. Hasta el tranvía estuvo sin funcionar como en los días ordinarios.

Mañana es el último día en que pueden solicitar el dar validez académica á los estudios libres los que quieran verificarlo durante el actual cuatrimestre, en el Instituto de segunda enseñanza y en los demás establecimientos oficiales.

Persona curiosa ha calculado en algunos miles de carretadas, las algas que siendo recogidas por labradores en las playas de la parte de levante, han pasado por el Portixol desde las últimas grandes mar-jadas, ó sea desde hace diez ó doce días.

Ahora calcúlese cual será el número de carretadas de dicho abono que habrán sido recogidas y no habrán pasado por el sitio susodicho.

El cuerpo de vigilancia está haciendo diligencias para atrapar á algunos muchachos que habiendo hurtado ayer algunas palomas, fueron á venderlas á tres diferentes centros de depósito de estos animales.

Por algunos agente de orden público fueron recobradas ayer varias prendas de ropa, además de las que dijimos, que se suponen fueron robadas estos días, tales como una sábana, dos mantos grandes y uno pequeño, tres tobas y dos servilletas.

Debiendo procederse en la villa de Campos á elección de nuevo Ayuntamiento, por virtud de lo prescrito en el R-al Decreto de 30 de Diciembre último, el Gobierno de esta provincia con sujeción á lo que el mismo decreto determina, ha acordado señalar para la referida elección el día diez y ocho del corriente mes; debiendo efectuarse la sesión pública para designar interventores el domingo anterior, día once del actual.

De conformidad con lo mandado por los artículos 31, 32, 35 y 43 del Reglamento de la Contribución Territorial de 30 Septiembre de 1885, en el mes actual deben ser renovadas por mitad, las Juntas periciales y Comisiones de Evaluación de los pueblos de esta provincia, por haber cumplido el tiempo reglamentario de duración de dichos cargos.

Ayer seguía detenido en Ibiza el vapor *Unión*.

De cen algunos periódicos que en la Administración de loterías de la plaza de la Cuartera hubo anteanoche un pequeño incendio que fué fácilmente sofocado sin pérdidas de ninguna clase.

A las cuatro de la tarde de ayer no había ningún carruaje de alquiler en la parada de la puerta de Jesús y tan solo tres ó cuatro en la de la calle de la Marina; de modo que siendo más necesarios que nunca, quien los hubiese menester, como á algunas personas vimos, tuvo que pasar sin ellos, como sucedió en la primera de dichas paradas.

La Administración del Correo Central ha dispuesto que las tarjetas con sobre abierto necesitan ir franqueadas con sello de 5 centimos para circular por el interior de las poblaciones y de 10 centimos si van con sobre cerrado ó llevan algo escrito que les haga perder su cualidad de impresos.

Durante todo el día de ayer las canales no cesaron de verte agua á la vía pública, por efecto de la liquefacción de la nieve.

Publicaciones oficiales

Boletín de la provincia

Extracto del número correspondiente al día 2 de Enero. Elecciones municipales en Campos. Suspensión de las comisiones de apremio. Renovación parcial de las juntas periciales y comisiones de evaluación de la riqueza territorial. Gastos de obras municipales de Palma. Vacante de médico titular en María. Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Felanitx. Inscripciones en el Registro civil de Palma. Convocatoria de junta de accionistas del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros, para el 31 del actual.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 3 de Enero: *Pr. sidencia*.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de primera instancia de Corubián. —Otro declarando mal forma la, y que no ha lugar á decidir, una competencia suscitada entre el gobernador de Pontevedra y el juez de Ponteareas. *Gracia y Justicia*.—Real orden accediendo á la solicitud de jubilación de D. Teodoro Carrasco, registrador de la propiedad que fué de Guadix.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Las familias de D.ª Emilia Castillo, y doña Ana Quellas Ruy; se servirán designar uno de los individuos que la componen para que se presenten en la Sria. de este Ayuntamiento á

fin de comunicarles un asunto de su interés. Palma 2 Enero de 1891.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los Sres. accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente á las cinco de la en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo núm. 16.

Los Sres. accionistas que deseen concurrir á dicho acto, deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1891.—El Administrador, Cándido Fernández.

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Continúa en Santa Cruz: exposición á las seis y media, y á las diez misa mayor; por la tarde los actos de coro, y al anohecer continuará el Triduo con sermón por D. Bernardo Matas, y después la seserva.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

Pasatiempos

Se habla de medicina.

—No hay nada—dice un médico—tan peligroso como una indigestión de agua.

—¿De veras?

—Una indigestión de agua puede ser mortal.

—Y si no—exclama otro—que lo digan los que se ahogan.

En un teatro estaba representándose un drama soporífero.

Después del segundo acto un espectador coge su abrigo y se va.

El portero viéndole salir le advierte:

—Mire usted que todavía faltan dos actos.

—Lo se precisamente por eso me marcho.

En los Viveros.

Un cochero celebra con su familia el día de su santo.

Durante el almuerzo su mujer observa que está pensativo.

¿Que tienes? Hoy que tienes todo el día de asueto deberias estar más alegre.

—Pues eso precisamente es lo que me tiene disgustado. Ya ves, todo un día sin atropellar á nadie... Parece que me falta algo.

Descripción del campo hecha por un pesimista.

El campo es un sitio húmedo donde no hay más que pajaros crudos.

HIERRO QUESADA

Es el mejor remedio para combatir las *inapetencias, debilidad general, clorosis, anemia, raquitismo, escrofida amarilléz* e: el rostro etc.

Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.

Dad *Hierro Quesada* á los pequeños y asegurareis una vida robusta.

DOS PESETAS en toda España.

De venta en Palma: Valenzuela hermanos, plaza de la Cuartera y plaza de la Libertad.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 6.—Varones, dos; hembras, dos: No se registró matrimonio alguno.

Muertes

Día 8. MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, cinco; 4 varones y 1 hembra.—Altas, 1 varón.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Enteramente cubierta en los bajos por grueso nublar y nieve al O y al N. N. En lo alto hay celajes y los horizontes cerrados en todo el cielo y cargados.

Idem del viento.—Ligera ventolina del N. E.

Idem de la mar.—Liana en las playas, cabrillada en los medios y alta fuera de puntas.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopt.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDADOS

Día 8

Ninguno

DESPACHADOS

Bergantin goleta español *R gina*, de 318 ton., matrícula de Villagarcía, cap. D. José M.ª Fabeiro, con 3 trip y lastre. Para Ibiza.

Mataadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 8

Bueyes, 4.—Ternezas, 3.—Carneros, 12.—Ovejas, 15.—Borregos, 1.—Corderos, 99.—Cerdos, 3.—Cerdas, 2.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8-9 mañana.

Barómetro.	759,0 mm.
Termómetro seco.	1,5 grados.
Id. húmedo.	1,2 id.
Mínima.	0,4 id.
Reflector.	0,4 id.
Dirección del viento.	N. O.
Asenso del barómetro en 24 horas.	7,0 mm.
Desenso del barómetro en 24 horas.	0,0 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1890 al 31 de Marzo de 1891

De Palma á Manacor y La Puebla á las 7:30 mañana, 8:15 y 8:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 8:15 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 8:15 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcedia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia.

Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Palma 7 de Enero	
	DINERO
Crédito Balear.	121'00
Cambio Mallorca.	87'25
Ferro-carriles de Mallorca.	6'75
Alumbraio por Gas.	150'00
Salinas de Ibiza.	par
Obligacion de los F. C. de M.	80'00
Harinera Mallorquina.	24'00
Bonos municipales.	66'50
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	66'50
Luiso Empresa marítima.	66'00
<i>Madrid 7 Enero (Cotizacion particular)</i>	
4 p 8 perpetuo interior.	75'22
4 p 8 amortizable.	77'53
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'60
Banco de España.	102'25
Billetes hipotecarios de Cuba.	59'30
Banco Hispano-Colonial.	75'85
Ferro-carriles del Norte.	id.
<i>Paris 7 Enero</i>	
4 p 8 español.	76'15
Renta Francesa.	95'62

HOJAS DEL CALENDARIO

ENERO	ENERO
Cuarto meng. el 3 Luna nueva el 10 Sol: sale á las 7 h. 26 Pónese á las 4 h. 47	Cuarto meng. el 3. Luna nueva el 10. Sol: sale á las 7 h. 26 Pónese á las 4 h. 50
HOY	MAÑANA
9	10
1873.—Muere, en Chislehurst, Napoleón III	1812.—Defensa de Alicante contra los franceses.
VIERNES	SABADO
9.—Stos. Anastasio, Celso, Félix, Fortunato, Julián y Segundo mrs., Marcelino ob. y Sta. Basilia.	10.—Stos. Agatón pa-855 pa, Guillermo arz., Gonzalo de Avarate dominico y Sta. Alfrada

Servicio de la Compañía

TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 10, saldrá de Cádiz, vapor CIUDAD DE CÁDIZ, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.
El 20, de Santander, vapor CIUDAD DE SANTANDER, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.
Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO, para Puerto Rico, Ponce y Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.
Línea de Filipinas.—El 12 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Enero, de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Pó.—El 30 de Diciembre de Cádiz, vapor LARACHE, para Las Palmas, Río de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Pó.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.
Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

LÍNEA REGULAR

de Vapores Transatlánticos

De E. PI Y C.º

Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos.
Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas saldrá á mediados del corriente el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Hernan Cortés

de 3,550 toneladas de registro admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse á Sans hermanos, Conquistador, 7, Palma.

Aguas naturales

DE EL VICHY CATALAN

Representante por estas islas, EL CENTRO FARMACÉUTICO
Hallanse de venta en todas las buenas farmacias, principales droguerías y depósitos de aguas minerales. Dichos manantiales están declarados de utilidad pública y premiados con los primeros premios en todas las Exposiciones nacionales y extranjeras en que han hecho concurrencia.

Aventajan á las aguas extranjeras de su identidad en la cura de las ACIDECEAS, DISPEPSIAS, ASTRISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES CRÓNICAS DEL HÍGADO, BAZO ó MATRIZ, resultando inmejorables para devolver el APETITO en las convalecencias de toda enfermedad que de él carezca.

Los médicos de más fama dan ya la preferencia al VICHY CATALAN.

Estas aguas solas pueden emplearse así como mezcladas en el vino, la leche ó cerveza.

100—25

Máquina de vapor

Hay una en Felanitx para vender tanto al contado como á plazos. Sirve para moler y para mover una sierra sin fin y desarrollo ocho caballos de fuerza.

Puede verse funcionar en la plaza de la Torre, de la nombrada ciudad, en donde darán razón de su dueño.

Se alquila.—Un piso 3.º en la calle de San Miguel, número 3. Tiene agua á grifo, vistas á la Plaza y un terrado á piso.
Las llaves en el otro 3.º de la misma casa.

Nueva Academia

DE PREPARACIÓN

para el ingreso en la General Militar
Director D. Arturo Guin, profesor por oposición de la Academia de Infantería y de la General Militar desde su creación hasta Agosto de este año; habiendo sido examinador de ingreso en todas las convocatorias, y dedicado siempre al desempeño de clases de Matemáticas.
Toledo calle de las Armas 12 y 23.
Se remiten Reglamentos.

Venta

A voluntad de sus dueños se vende el bergantín PORVENIR de esta matrícula, de 327 toneladas de registro y 500 de carga, clasificado 5,6 A. 1. 1. Bureau Veritas. Para más informes dirigirse á la calle de Danús núm. 1, principal. 8

Colegio Castellano

San Miguel 30

El día 12 de Enero actual comenzará el profesor

JERÓNIMO CASTAÑO

la explicación, en clase nocturna, de un curso de

Gramática española razonada

Queda abierta la matrícula. 5

TEORÍA Y PRACTICA DE LA VINIFICACION

por D. Diego Navarro y Soler

Obra la mas completa y extensa de las publicadas, que se halla á la altura de los adelantos modernos y comprende las mejores prácticas nacionales y extranjeras de fabricación y elaboración de los vinos tintos, etc., etc.

Los elogios que le ha prodigado la prensa y los agrónomos que de ella se han ocupado, son la mejor garantía de que es una obra notable que viene á llenar un vacío en España.
Se vende á 11'25 pesetas en la Librería de Amengual y Muntaner.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en

Carreras Especiales

Abrirá sus clases el 7 de Enero calle de la Concepción 82-2.º bajo la dirección de D. Alejandro Alvarez Aleñar con la cooperación de conocidos y acreditados profesores.
Se facilitarán los detalles que se deseen en el y de expresado domicilio de 8 á 11 de la mañana á 3 de la tarde. 5

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR

Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita

Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado.

Sus mandatarios recibirán sus haberes por orden telegráfica si así lo desean.

Compran valores y créditos del Tesoro de la Isla de Cuba en todas cantidades.

Se hacen cargo de alquileres de edificios y otros cobros de la misma isla.

Para referencias garantía y pago dirigirse en esta ciudad de Palma á D. Miguel Salvá Banquero.

José Lacret Morlot, apartado 172, La Habana. 180—172

Don Antonio Vidal y

Oliver Cirujano del Hospital Civico militar de Figueras, acaba de llegar á esta capital después de 27 años de ausencia dedicados á la especialidad de las enfermedades secretas en ambos sexos y á las escrofulosas.

Ofrece sus servicios al público.—Plaza del Mercado n.º 10-1.º 15—3

RELOJERÍA ALEMANA



Ofrece al público un variado surtido de relojes de bolsillo y de pared.

Compostura de relojes é instrumentos matemáticos bajo garantía.

Guillermo Krug-38, Juanot Colom, Palma de Mallorca.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturro Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturro Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El Enolaturro Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enolaturro Padró.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona, peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta al por mayor.

LEON, 13 y QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor en todas las farmacias de España y Ultramar.

En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2. 27

Para alquilar.

Lo están dos tiendas (botiques) una en la calle de Ballester, núm. 70, y otra en la de Manteros, núm. 28. Ambas tienen agua. La última es apropiada para fábrica de sombreros ó industrias análogas.
Informes, en la calle de Ballester, 45, 2.º

Se alquila.—por 5 duros mensuales una tienda con habitaciones interiores y agua de fuente situada calle de la Luz número 21, con vista á la plaza de Cort.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el Mástico Oriental, de G. Barutaud, químico de Paris. Precio Ptas. 1'50 frasco.
Depósito general: Centro Farmacéutico. 65—52

MANUAL DE CONSUMOS

LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS
Con extensas explicaciones prácticas en todo lo relativo á adeudos, felatos, férias, mercados, fábricas, depósitos, aforos, encabezamientos, etc., etc.
POR D. VICENTE GAY TARGUÁ
Obra de gran utilidad: precio, 2 pesetas 50 céntimos.
Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2

Academia de Contabilidad

Plaza de San Antonio núm. 57-1.º
Se dan lecciones diarias de 7 á 8 y de 8 á 9 de la noche y además á horas convencionales.
Palma.—Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1891

Alquileres.

Se alquila una tienda con entresuelo de mucha capacidad n.º 20 calle del Mar, dos tercios pisos con agua de pozo calle de la Botería n.º 14; darán razón en el primer piso de la última calle.

Barbería

En la de Manuel Reus calle de Samaritana núm. 34 se necesita un oficial que sepa su obligación.

Caballo para vender

Informarán, calle de la Concepción, número 14, 2.º 29

Se vende una galerita

Miguel Monserrat, constructor de carruajes, frente al cuartel del Carmen tiene el encargo.

Memoria sobre la Epizootia

QUE PADECE

EL GANADO DE CERDA

EN LA PROVINCIA DE BALEARES

POR

D. Antonio Bosch y Miralles

Comprende la explicación de dicha enfermedad, los síntomas que son sus indicadores, los caracteres principales que reviste, el diagnóstico, tratamiento y profilaxis.

Forma un folleto de 47 páginas de impresión correcta y clara y se vende al precio de UNA PESETA en la Librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena, 2—PALMA—y en la Sucursal en INCA, Rectoría, 12.